

饮酒男子躺在车里休息,交警过来查违停——

# 交警让我挪的车,算不算“被酒驾”

“是交警让我开的车,现在怎么转过来处罚我了?”高东(化名)被交警查到酒后驾驶时,立即大叫起来。1月28日下午5点,在宝塔桥西街华得来饭店门口,高东饮酒驾驶机动车20米,被交警处以罚款500元、记6分、暂扣驾照三个月的处罚。不过,高东认为是交警让他挪车的,不然也不会是“酒后驾驶”。

□快报记者 朱俊俊

## 事件回放

### “醉车”违停,交警示意开走

这起争议事件,从一次普通的违停开始。

1月28日下午,南京交警六大队三中队中队长张玉华带着几个民警在宝塔桥一带值勤。当他们来到华得来饭店门口时,看见一辆黑色的帕萨特轿车正停在非机动车道上,旁边就有停车位。

张玉华看了一下车牌,是山东牌照:鲁Q9N8\*\*。张玉华站在车头前,拿出违法告知单准备处罚,突然传来了响亮的喇叭声。

原来帕萨特里有人。张玉华隔着车窗玻璃看到驾驶室里正坐着一名男子,就是他刚才摁了喇叭。车里既然有人,按照规定,只要违停的车辆驶离即可,不需要再作出处罚。于是,张玉华挥了挥手,示意司机把车开走,不要挡了非机动车的路。

这个违停处理原本这样就结束了,但细心的张玉华却发

现,这辆车驶离后,司机应该停到路边的停车位,但他却径直往前开,且行进的路线也是歪歪扭扭的,很不正常。这辆车行驶了20米后,停在了华得来饭店附近的人行道上。张玉华走了过来,敬了个礼,要求司机出示驾照。

当车窗摇下来的时候,一股酒味扑鼻而来。“你有没有喝酒?”张玉华警觉地问。这位司机显得有点亢奋,“没有喝酒,我没有喝酒啊!”张玉华拿出酒精测试仪,但司机不答应,喋喋不休地说:“我没有喝酒。”

在做了多次工作后,这位司机终于同意测酒。结果马上出来了:每百毫升含有酒精42毫克,这已经属于饮酒状态。

这名司机就是高东。“我怎么算饮酒驾驶呢?我在车上休息得好好的,是交警硬要我开车,现在怎么反而来处罚我了?”

## 争议焦点

### 交警让我这么做的,这也算酒后驾驶?

#### 争议一:在哪里喝的酒

据高东讲述,1月28日当天,他就住在华得来饭店喝的酒,而他家就住在华得来饭店的楼上。喝了酒之后,他也没有发动汽车,就把驾驶室的座位放了下来,躺在上面休息。就在这时,迷糊中看见有交警在贴罚单,立即摁了喇叭告知。但是,后来经过交警调查,发现高东当天根本就不是在华得来吃的饭。

当天中午,高东和朋友是在金陵小区的龙庆楼就餐的。交警专门来到龙庆楼展开调查,调出了他们的菜单和酒水单,还找来了服务员,确认当天中午11点,高东和另外5人一起过来喝酒,一直喝到下午两点,喝掉了三瓶白酒,高东一人约喝了6两白酒。

“我喝了酒后没有开车。”高东后来接受调查的时候不得不承认,他在喝酒的地点上撒过谎,“当天下午来查我酒后驾驶的时候,华得来老板娘跟交警说是在华得来吃的饭。这样好说,我就一直坚持说在华得来吃的酒,想证明自己的车在酒后根本就没有移动过。”

但从龙庆楼到宝塔桥西街有好几公里的路程。据高东说,是同

事帮他开的车。这一段路程到底是谁开的车,已经无法查证,所以交警不能对这一情况进行处罚。

#### 争议二:交警是否要担责

高东一口咬定,他当时根本不想开车,要不是交警让他撤离违停现场,他不会发动汽车的。

但在张玉华看来,当时让高东移动汽车,是完全符合规定的,是一种人性化执法。“当时高东在车里,我在车外,根本闻不到他身上有酒味。”所以,张玉华才示意让司机把车开走。

高东的这种行为,到底应不应该接受处罚?长期从事行政诉讼的江苏圣典律师事务所律师高俊分析,高东当时的行为应该界定为两个违法行为,一是违停,二是酒后驾驶。

高俊律师说,高东车辆违停之后,有义务把车移走,但是,高东当时已经明知自己饮酒,所以当交警示意他移车的时候,他应该明确告诉交警自己的状态,请求交警帮忙移车,或者叫朋友来移车,而不是自己开车。

“高东明明知道自己喝了酒,还是开动了汽车,已经构成了酒后驾驶的要件。”高俊说,这个行为不

能以谁唆使、谁授意而免责,因为高东是有完全民事和刑事责任能力的人,他自己应该做出是否合法的判断。

“面对交警的人性化执法,反而最后把责任推给交警,这是不负责任的。”高俊说。

#### 争议三:开了20米也算驾驶?

而另一个争议的话题是,当时高东只开了20米的距离就主动停下来了,而且行驶的道路也不是什么机动车道。这种行为算不算驾驶行为?

“根据我国《道路交通安全法》的规定,只要在道路上行驶的机动车辆,都必须遵守这部法律。”高俊说,而道路包括机动车道、非机动车道与人行道,所以在人行道上行驶的车辆也必须受法律的约束。

至于20米的距离是否太短,高俊认为,在对交通事故的认定实践中,只要车辆有移动,就可以认定有了驾驶行为,如在停车场发生碰撞,虽然距离很短,但同样适用《道路交通安全法》的条文。

近日,交警六大队作出处罚决定:对高东罚款500元,记6分,暂扣驾照三个月。

南京首只大熊猫享年28岁,被授予最长寿奖,如今它“复活”了

## 28年后,咱又是一条好汉!

还记得南京第一只大熊猫吗?它叫大猫,1954年生于四川省宝兴县的高山竹林里,1960年来到南京玄武湖动物园定居,并于1982年终老于此。对于年逾不惑的南京人来说,记忆中多多少少都会有些关于它的故事。

昨天,红山动物园生态科普馆开馆,大猫也重新“出山”,栩栩如生的标本,勾起许多人的回忆。

### 曾经,它是最长寿的“百岁”熊猫

经过一年的精心策划筹建,位于红山动物园大壮观阁的生态科普馆昨天正式开馆。

展品中最吸引人的就是两具大熊猫标本,一具皮毛一具骨骼,均来自大猫。虽然都是28年前做的,但保存完好。特别是皮毛标本,看起来栩栩如生,好像大熊猫正在院子里散步。

“这可是南京第一只大熊猫!”看到标本,大家好像又看到以前活泼好动的它。

大猫来自四川宝兴,世界第一只野生大熊猫就是在这里发现的。大猫原本也是一只野生熊猫,但小时候生了病,幸亏被当地林业站发现,救了回去。

1960年,玄武湖动物园打算引进大熊猫,特意建了处“别墅”,和现在的熊猫馆当然不好比,但在当时已经是“顶级配置”:有卧室、有运动场,外观则是古色古香的中式建筑。大猫在这里生活了22年,直到1982年,自然老死,享年28岁。熊猫



珍贵的熊猫标本 快报记者 赵杰 摄

的25岁就相当于人类的100岁。当时的中国动物园协会华东地区年会上,还授予它“动物园饲养大熊猫最长寿命”奖。

“大熊猫是很古老的动物,它的骨骼很有科研价值,可以看出动物进化历程。”工作人员介绍,熊猫是食肉目动物,远古的时候,它们以吃肉为生,后来环境变化,被迫改吃竹子,但还保留着食肉动物的犬齿。

### 人气指数高,游客量大增10多万

大熊猫的寿命与饲养条件有很大关系。大猫刚到南京时才

6岁,是个怕热的“娇小姐”。

南京的气候条件与老家相差很大。夏天,南京常常持续两个月以上的高温。当气温上升到32℃~35℃时,大猫热得连呼吸都很困难,心率每分钟100次至120次。当时的熊猫馆舍里,哪有空调啊。饲养人员只好天天用冰块为它降温,还要打开电风扇,流通空气。

1976年,大猫得过一次肠胃病,医生就给它煎中药内服,大猫和医生配合得很好,从来不怕中药的味道苦,总是一饮而尽,因此很快就恢复健康。

大猫长寿还有个重要原因,它从不睡懒觉,坚持每天晨练,

至少活动一个多小时才肯休息。已经退休的饲养员回忆:大猫到了二六七岁的时候,看起来压根不像“老太太”,膘肥体壮,而且活泼可爱热情好客,沿着运动场奔走,利落地翻着一个又一个跟头,惹得游客人人喜爱。

它有多受欢迎?动物园的老主任濮燕群告诉记者,它来之前,一年游客量是79万,来了之后这一年一下子涨到了97万,十几万名游客就是冲着它来的,可见人气之高。

据了解,此处生态科普馆免费开放,游客入园后无需另外购票。 通讯员 马海燕 公正 快报记者 孙兰兰

钓到一条“鳊鱼精”

## 10.9斤

快报讯(记者 顾元森 实习生 范胤) 鳊鱼是人们餐桌上常见的美味,不算稀奇,但重约11斤的鳊鱼恐怕没有多少人见过吧。昨天上午,市民张先生专程带着自己钓上的一条大鳊鱼来到惠民桥水产市场,引得经营户纷纷围上来看稀奇。

这条大鳊鱼一露面便吸引了不少水产经营户。“这么大的鳊鱼,我还是第一次看到呢!”“长成这么大最起码需要六七年呢!”……

“我量了一下,体长68厘米,差一两就到11斤了。”31岁的张先生称,这条鳊鱼是他9日下午钓到的,当天下午4点多,喜欢钓鱼的他来到句容一家水库,使用两个钩子和假饵,不久这个大家伙就上钩了。经过近半个小时的较量,张先生终于将半米多长的鳊鱼拖上了岸。

张先生准备将这条大鱼卖掉,一名经营户开价600元收购,被张先生拒绝了:“这个价格太低了。”最后,张先生将鳊鱼运回了家,等待合适的买主。(张先生报料奖50元)

## 排行榜

去年7月7日,一市民在句容一水库钓到一条重逾17斤的鳊鱼。

今年1月4日,江宁禄口一个鱼塘打塘,水快抽干时,发现一条长70厘米、重近13斤的鳊鱼。



张先生钓到的大鳊鱼,连鱼贩子都没见过 快报记者 顾元森 摄